

太魯閣號撞上砂石車，造成 1 死 25 傷慘劇，肇事原因及責任雖由檢調偵辦中，惟長久以來，砂石車管理脫序與違規、肇事問題嚴重，為有效遏止砂石車違規與肇事，爰建議行政院責成交通部全面檢討砂石車運輸環境問題、法令與監理問題，以落實有效改善砂石車管理問題。是否有當，請公決案。

說明：如案由。

提案人：廖正井

連署人：蘇清泉 林德福 吳育昇 王惠美 江惠貞

詹凱臣 孔文吉 張嘉郡 陳淑慧 邱文彥

呂學樟 呂玉玲 盧嘉辰 曾巨威 簡東明

楊應雄 潘維剛 馬文君

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二十二案，請提案人陳委員歐珀說明提案旨趣。

陳委員歐珀：（14 時 21 分）主席、各位同仁。為減輕青年生活壓力，改善整體勞工就業環境，建請行政院相關部會針對以下幾點進行研議，並提出相關政策：1.針對初次就業青年發放津貼，鼓勵青年針對本身專業進行進修。2.改善現今失業津貼發放率不佳之狀況。3.政府除應主動禁止無薪假發生，針對目前受波及之勞工應研擬發放短工津貼，予以協助，由政府「代墊工資」，雇主償還。4.政府帶頭，全面禁止雇用派遣勞工。

以上提案是否有當，敬請公決。

第二十二案：

本院委員陳歐珀、姚文智等 13 人，有鑑於近來物價上漲，失業問題嚴重，初次就業青年因大學學費漲價，學貸背負沉重等問題造成其就業率低落，而無薪假發生情形嚴重以及派遣工僱用浮濫等問題，也直接導致整體勞工就業環境惡劣，使整體失業率不佳，因此建請行政院勞工委員會、青年輔導委員會等單位針對「青年初次就業發放津貼、失業津貼發放效率低落、針對無薪假勞工發放短工津貼，以及政府全面禁止雇用派遣勞工」等議題進行研議。是否有當，請公決案。

說明：

一、目前台灣經濟面臨物價上漲的情況非常嚴重，加上大學學費逐年攀升，導致許多青年學子在就學時，必須仰賴助學貸款，而甫畢業就必須面臨償還學貸的壓力，加上整體企業起薪狀況不佳，導致青年首次就業，被迫面臨低薪的選擇。惟政府將青年就業狀況低落，歸咎於青年態度不佳，必須需加強輔導就業狀況，此乃認知錯誤。歸根究柢，主要在於政府未能正視整體就業環境不佳，導致青年就業面臨起薪不高的情況，同時目前派遣工狀況嚴重，許多青年面臨就業無法獲得保障。因此政府施政除應對症下藥，更該帶頭解決問題。

二、為減輕青年生活壓力，改善整體勞工就業環境，建請行政院相關部會針對以下幾點進行研議，並提出相關政策。

1.針對初次就業青年發放津貼，鼓勵青年針對本身專業進行進修。

2.改善現今失業津貼發放率不佳之狀況。

3.政府除應主動禁止無薪假發生，針對目前受波及之勞工應研擬發放短工津貼，予以協助，由政府「代墊工資」，雇主償還。

4.政府帶頭，全面禁止雇用派遣勞工。

提案人：陳歐珀 姚文智

連署人：陳節如 趙天麟 何欣純 田秋堇 林佳龍

吳宜臻 許添財 林淑芬 尤美女 李應元

吳秉叡

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

進行第二十三案，請提案人羅委員淑薈說明提案旨趣。（不在場）羅委員不在場，本案暫不予處理。

臨時提案均已處理完畢，俟協商後再請行政院相關首長列席備詢。現在休息。

休息（14 時 23 分）

繼續開會（18 時）

主席：現在繼續開會。報告院會，本日會議散會時間已屆，作以下決定：下次會議繼續進行施政方針報告之質詢。

現在散會。

散會（18 時）